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) Viinger =121+ h Grundkenntnisse
_ 1000 m® _
ne= (55m?.-m "~ e m Aufgabe 1

Das Aquarium ist mindestens 10,5 m hoch.

Uberschlagsrechnung: 2000 - 0,1 = 200

[]20000 [ ]2000 200 [ ]20

Aufgabe 4: Garten

a) Die Messung ergibt 4,5 cm. Aufgabe 2

Der MaRstab ist also 1:100.

b) Das Volumen der Wasserflillung betragt

V=4m.-7m- 1,20 m =33,6m?=33600]|

251 A 1 min

33600 | A %min = 1344 min = 22 h 24 min

In 22 Stunden und 24 Minuten ist das Becken gefullt.

c) Die Aufgabe lasst sich mithilfe des Satzes des Pythagoras I6sen, wobei die Lénge des Hand- be 3
laufs der Hypotenuse ¢ entspricht. Aufgabe

Die zugehérigen Katheten sind: a = 240 cm - 90 cm = 150 cm 5,2 -10°-9 - 10* = 520 000 — 90 000 = 430 000 oder 4,3 - 10°
und
b=6-30cm=180cm
(6 Stufen, jeweils 30 cm breit)

¢ =va’ + b? = V150 cm? + 180 cm? = 54 900 cm? =234cm =234m

Der Handlauf ist 2,34 m lang.

Aufgabe 4
39c¢t-4=156c¢ct=156¢€
Das sind 3 ct weniger als 1,59 €.

Aufgabe 5

Die Oberfliache des Kérpers wird um 8 cm? kleiner. A i o
(Bei den 4 schraffierten Wirfeln entfallen jeweils 4 Seitenflachen, dafiir sind nun an den

4 Ecken je 2 weilde Seitenflachen sichtbar.)

Aufgabe 6

3)-3[] - o[e]-2[3]+s[2]-2[o]e[a)-a[z] o 5]
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Aufgabe 7
2X+ 5 +8x—7=6x-14-x+2 | zusammenfassen
10x-2=5x-12 |-5Bx +2
bx =-10 1:5
X=-2
Aufgabe 8

Die Winkelmessung des Kreisausschnittes ,, Partei C” ergibt 72°.
360° A 100%
o A 100720, _ 50
72° A ~360 % = 20%

>

20% der Wahler haben die Partei C gewahlt.

Aufgabe 9

Aufgabe 10
Volumen des gesamten Quaders ohne Ausschnitte:

V =100 ¢cm - 30 cm - 30 cm = 90 000 cm?

Volumen eines Ausschnitts:

V=100cm-10cm - 10 cm = 10 000 cm?®

Volumen des Koérpers:
V =90 000 cm® -2 - 10 000 cm® = 90 000 cm® — 20 000 cm?® = 70 000 cm?

Das Volumen des Kérpers betragt 70 000 cm?®.

Wahlaufgaben

Aufgabe 1: Sport

a)

b)

c)

Ein Vierteljahr hat 3 Monate.
30 - 12,56 km = 375 km

Herr Schneider joggt 375 km in einem Vierteljahr.

Die fehlende dritte Strecke lasst sich mithilfe des Satzes des Pythagoras ausrechnen:

a2 = (375 m)? - (225 m)? = 90 000 m?
a =v90 000 m2 = 300 m

Die Gesamtschwimmstrecke betrégt:
375 m + 225 m + 300 m = 900 m

Die beiden Laufwege der Innen- und AuRenbahn setzen sich aus den beiden geraden Strecken
(je 85 m) und den Kreisumféngen der beiden Innen- bzw. AuRenhalbkreise zusammen. Da die
geraden Strecken flr Innen- und Aufenbahn gleich lang sind, spielen sie fir die Berechnung
des Unterschieds keine Rolle.

Fir die Lésung dieser Aufgabe ist also nur der Wert 8,5 m notwendig, der den Unterschied der
Kreisradien angibt.

U,-U, =85m-2m=534m (Beider Eingabe von 3,1 fir n ist das Ergebnis: 52,7 m)

Dabei ist U, der Umfang des gesamten AuBenkreises und U, der Umfang des gesamten
Innenkreises.

Oder ausfhrlich:
U;=2-85m+365m:2n=170 m + 229,2 m (226,9 m) = 399,2 m (396,3 m)
U,=2-85m+(365m+85m) 2n =170 m + 282,6 m (279 m) = 452,6 m (449 m)

U,-U, =452,6 m-399,2 m = 53,4 m (449 m - 396,3 m = 52,7m)

Der Laufweg der AuRenbahn ist um 53,4 m langer.

Aufgabe 2: Kochen

)

Die einzelnen Werte werden mit % multipliziert:

4009%=7009

250 g %:437,59

7_ .
4-1—7(E|gelb)
609%:1059
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c)

10500 € - 1,056 =11025€
Der Preis der Kiiche betragt 11 025 €.

11 025 € : 36 = 306,25 €
Die monatliche Rate betragt 306,25 €.

Volumen des Zylinders: V = r> it - h und damit r? = n—vﬁ

5| =5dm?® = 5000 cm?®
3
= 5000 cm” _ 99,47 cm? (= 99,52 cm?, wenn fiir it die Zahl 3,14 eingegeben wird.)

“m-16cm
r=499,47 cm? = 10 cm (= y99,52 cm?, = 10 cm bei der Eingabe 3,14 fir m.)
d=20cm

Der Durchmesser des Topfes muss mindestens 20 cm betragen.

Aufgabe 3: Smartphones

a)

b)

c)

25 Felder 2 100%

6 Felder A L"%—G% = 24%

oder
6 _24 _,y9
25_100_24/0

24% der Smartphones ‘entfallen auf den Hersteller C.

Jede Form kann mit 4 Farben kombiniert werden, das ergibt 2 - 4 = 8 Mdglichkeiten.
Diese konnen wieder mit 3 Bildern verknlpft werden, das ergibt 8 - 3 = 24 Mdglichkeiten.

Bei 72 Méglichkeiten gibt es z. B. die Kombinationen:

6 Formen — 4 Farben — 3 Bilder 6-4.3=72 oder
6 Formen — 3 Farben — 4 Bilder 6-3-4=72 oder
6 Formen — 2 Farben — 6 Bilder 6:-2-6=72 oder auch
1 Form -1 Farbe - 72 Bilder fol-72=72 usw.

(Das Produkt der 3 Zahlen muss 72 ergeben.)

Anzahl der Uber 14-jahrigen Einwohner Deutschlands:
(8,78 + 44,41 + 16,69) Millionen = 69,88 Millionen
100% 24 69,88 Millionen

87% A W Millionen = 60,80 Millionen
100% 4 60,80 Millionen
40% A W Millionen = 24,32 Millionen

24,32 Millionen der Uber 14-Jédhrigen besalRen ein Smartphone.
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Aufgabe 4: Schwimmbad

a)

b)

c)

1h=3600sec 15km =15000m

15000 m A 3600 sec

3600 - 180
180 m & =5 500

Man kann 43 Sekunden rutschen.

1>

sec = 43,2 sec

Das Schwimmbecken kann in einen oberen Quader mit den MaRen:
L=50m,b=12m,h=2m,

einen Quader unten rechts mit den Maf3en:

[=15m,b=12m,h=2m

und ein Dreiecksprisma zerlegt werden, dessen Volumen die Halfte des zweiten Quaders
betragt:

Vauader 1 =50 M - 12m - 2 m = 1200 m?
VOuader2= 15m-12m-2m =360 m3

Prisma 180 m3
v =1200 m® + 360 m® + 180 m® = 1740 m®

gesamt

In das Becken passen 1740 m® Wasser.
Die 1. Pumpe lauft 5 Tage = 5 - 24 Stunden = 120 Stunden.
Dabei befordert sie 120 - 3500 | Wasser = 420 000 | Wasser.

2 000 000 | — 420 000 | = 1 580 000 |
1 5680 000 | missen noch gepumpt werden.
Beide Pumpen beférdern zusammen 6000 |/Stunde.

1580 000 | : 6000 | = 263
Die Pumpen brauchen noch 263 Stunden, das sind etwa 11 Tage.

Insgesamt dauert das Beflllen des Beckens ungefahr 16 Tage.
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